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Московская олимпиада школьников по экологии 
2024–2025 учебный год 

11 класс  
 

Задание 1. «Даурский заповедник» (16 баллов) 
Задание предоставлено партнёром олимпиады –  

Межрегиональным общественным движением «Друзья заповедных островов».  
 

 
На юге Забайкальского края, у самой границы с Монголией, расположен один из 
биосферных заповедников нашей страны – Даурский. Заповедник был 
организован в 1987 году для охраны природного комплекса степных озёр и 
водно-болотных угодий, занимающих более 80 % его территории. Степная зона 
Забайкалья отличается уникальным климатом: чередование влажного и 
засушливого периодов происходит примерно каждые 30–35 лет. Вследствие 
этого происходят ежегодные колебания уровня воды в степных озёрах, вплоть до 
полного исчезновения водоёмов в засушливые годы. По берегам озёр и на 
островах гнездятся десятки видов водоплавающих и околоводных птиц. К их 
числу относится реликтовая чайка – редчайший вид, гнездовые колонии 
которого сохранились лишь на нескольких озёрах в Центральной Азии, а общая 
численность не превышает нескольких тысяч особей. Реликтовая чайка внесена 
в Красные Книги Международного союза охраны природы (МСОП) и 
Российской Федерации. 
Помимо озёр и водно-болотных угодий, в Даурском заповеднике охраняются 
степные экосистемы. К моменту образования заповедника биом Даурских степей 
уже сильно пострадал из-за распашки и высадки лесополос, а неконтролируемая 
охота серьёзно подорвала численность важных средообразователей степей – 
копытных млекопитающих. Были полностью уничтожены такие виды копытных, 
как лошадь Пржевальского, кулан, аргали (дикий баран) и монгольский дзерен – 
один из двух видов антилоп, обитающих на территории России. Попали 
в категорию редких и другие виды степных млекопитающих, например 
монгольский сурок – тарбаган и дикий кот – манул. Среди птиц 
незамедлительных мер по охране требовали несколько видов журавлей (в том 
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числе и символ будущего заповедника – даурский журавль), дрофа и многие 
виды пернатых хищников. Появление заповедника позволило резко снизить 
антропогенное воздействие на хрупкие степные экосистемы и сохранить 
уникальный природный комплекс. Численность большинства редких видов 
стабилизировалась и начала расти. С прилегающей территории Монголии 
в заповедник начали заходить дзерены, но в первые годы существования 
заповедника их численность не превышала 10–15 особей. Восстановить 
численность степной антилопы удалось только после расширения охраняемых 
территорий в степях Забайкальского края (в 2011 году был организован 
федеральный заказник «Долина дзерена») и включения их в состав 
международного заповедника (трансграничного резервата) «Даурия» (наряду 
с Даурским заповедником и заказником «Долина дзерена» в него входят со 
стороны Монголии строго охраняемая природная территория «Монгол Дагуур» 
и со стороны Китая биосферный заповедник «Далайнор»). В настоящее время на 
российской территории постоянно обитает 10–15 тысяч дзеренов, а в некоторые 
годы огромные (до нескольких десятков тысяч особей) стада приходят 
с территории Монголии. В 2017 году эта природная территория была включена 
в список всемирного наследия ЮНЕСКО как международный объект. 
 

Вопросы к заданию 1 
 

1.1. Почему высадка лесополос оказывает негативный эффект на степную 
экосистему?  
Ответ: 
 Лесополосы служат экологическими коридорами, по которым в степную 
зону проникают инвазионные виды, негативно влияющие на состояние 
экосистемы. Лесополосы изменяют влажность почвы, в результате чего 
ксерофитные степные растения проигрывают конкуренцию более 
влаголюбивым видам. 
Критерии оценивания: 2 балла за полный ответ, 1 балл за краткий ответ.  
 

1.2. Почему лесополосы оказывают положительное влияние на искусственные 
агроэкосистемы?  
Ответ: 
 Благодаря защитным свойствам лесополос и их роли экологических 
коридоров биологическое разнообразие искусственных экосистем повышается. 
Критерии оценивания: 2 балла за полный ответ, 1 балл за краткий ответ.  
 

1.3. Какую роль играют копытные млекопитающие в степной экосистеме? Чем 
опасно для экосистемы степей исчезновение копытных?  
Ответ: 
 Крупные стада копытных сдерживают рост растений за счет выедания и 
вытаптывания.  
 После исчезновения копытных запускаются сукцессионные процессы, что 
может привести к серьезным изменениям и даже исчезновению степей. 
Критерии оценивания: 2 балла, 1 балл за каждый ответ.   
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1.4. Почему для восстановления численности степных антилоп необходимо было 
расширить заповедную территорию и создать трансграничный резерват?  
Как может измениться численность дзерена в Даурском заповеднике в связи 
с происходящими климатическими изменениями?  
Ответ: 
 Степные антилопы совершают регулярные миграции, в том числе и через 
государственные границы. Поддержание их популяции возможно только на 
обширной территории, при отсутствии физических преград на границе 
государств и наличии режима охраны по обе ее стороны.  
 Климатические изменения в условиях степей Забайкалья приводят к более 
частым засухам, вызывающим миграции дзеренов на территорию Даурского 
заповедника из более южных и засушливых регионов. 
Критерии оценивания: 2 балла, 1 балл за каждый ответ.  
 
1.5. Режим охраны природных комплексов в биосферном заповеднике гораздо 
более строгий, чем в заказнике. Почему для восстановления численности дзерена 
оказалось достаточно создания заказника, без расширения территории 
биосферного заповедника?  
Ответ: 
 Главной причиной падения численности дзерена была неумеренная охота. 
Режим охраны заказника подразумевает полный запрет охоты, поэтому для 
восстановления численности дзерена не было необходимости расширения 
территории заповедника. 
Критерии оценивания: 2 балла за полный ответ, 1 балл за краткий ответ.  
 
1.6. Известно, что, несмотря на самые строгие меры охраны, численность 
реликтовых чаек в Даурском заповеднике сильно колеблется, а в некоторые годы 
они вообще не гнездятся.  
Какие факторы определяют такую динамику численности этого вида?  
Какое влияние на численность реликтовой чайки могут оказать происходящие 
климатические изменения?  
Ответ: 
 Реликтовая чайка устраивает колонии на островах среди степных озер, 
поэтому численность этого вида сильно зависит от уровня воды в озёрах, 
который меняется ежегодно.  
 Изменение климата может привести к пересыханию озер и полному 
исчезновению вида на территории России. 
Критерии оценивания: 2 балла, 1 балл за каждый ответ.  
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1.7 Почему восстановление численности тарбагана в Даурском заповеднике 
положительно сказалось на многих других степных животных? Почему здоровье 
популяции этого зверька очень тщательно контролируется даже в условиях 
биосферного заповедника? 
Ответ: 
 Тарбаган служит основной добычей для хищных птиц и млекопитающих 
Даурских степей, поэтому восстановление его численности положительно 
сказалось на представителях вышележащих трофических уровней.  
 Популяции тарбагана служат природным резервуаром для возбудителя 
чумы, поэтому контроль за их здоровьем необходим для предотвращения 
эпидемий этой опасной инфекционной болезни. 
Критерии оценивания: 2 балла, 1 балл за каждый ответ.  
 
1.8 В чём заключаются сложности для развития экологического туризма на 
трансграничных охраняемых территориях?  
Ответ: 
 Необходимость соблюдения пограничного режима и визовых требований 
для туристов, необходимость ежегодного формирования и согласования бюджета 
для финансирования совместных программ в области экологического туризма. 
Критерии оценивания: 2 балла за полный ответ, 1 балл за краткий ответ.  
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Задание 2. «Экологическая катастрофа в Керченском проливе» (16 баллов) 

Задание предоставлено партнёром олимпиады –  
Московским государственным институтом международных отношений 

Министерства иностранных дел РФ 

 
15 декабря 2024 года, в Керченском проливе, во время шторма произошёл разлом 
корпусов двух нефтяных танкеров. В результате крушения один танкер затонул, 
второй потерял управление и дрейфовал, пока не сел на мель, произошел разлив 
нефтепродуктов, часть из которых смешалась с толщей воды, часть — вынесена 
на берег. Выброс мазута отмечен на побережьях Кубани и Крыма. Данные по 
попавшему в морскую воду количеству мазута разнятся от 2,4 до 3,7 тонн. Всего 
суда перевозили 9,2 тыс. тонн топлива.  
В начале января 2025 года, Президент России Владимир Путин поручил создать 
федеральный штаб для ликвидации последствий аварии. Еженедельно 
проводятся заседания Правительственной комиссии для координации работ по 
ликвидации последствий чрезвычайной ситуации. 25 января Правительство 
выделило 1,5 млрд. рублей на ликвидацию последствий разлива. На всех 
пляжных территориях Краснодарского края лабораториями Роспотребнадзора 
ведётся анализ проб грунта и песка. Данные замеров проб воздуха, питьевой 
воды, биоресурсов, проведённых лабораториями Роспотребнадзора, остаются 
в норме. К середине февраля очищено 357 км береговой линии, собрано более 
186 тыс. т загрязнённого песка и грунта. На площадки временного хранения 
вывезено порядка 144 тыс. т, для утилизации в специализированные организации 
вывезено более 48 тыс. т. Данная работа продолжается. 
Активные участники ликвидации последствий аварии в Керченском проливе 
– волонтеры. Добровольцы собирают нефтепродукты в мешки для последующей 
утилизации, которую осуществит специализированное предприятие. По 
береговой линии идут работы по спасению птиц, которым необходима помощь. 
В Краснодарском крае работают шесть центров по спасению птиц, пострадавших 
от мазута.  
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Вы изучили предложенный текст по экологической катастрофе в Керченском 
заливе. Теперь ваша задача определить другие источники поступления нефти и 
нефтепродуктов в Мировой океан (1); определить, что происходит с нефтью и 
нефтепродуктами в водной среде и их воздействием на биоту (2), а также 
показать свои знания по снижению негативного воздействия нефти и 
нефтепродуктов на природу и человека (3).  

 
Вопросы к заданию 2 
2.1. Помимо аварий во время транспортировки, какие ещё существуют 
источники загрязнения нефтью и нефтепродуктами Мирового океана? Назовите 
не менее четырёх источников (не включая аварии нефтетанкеров). На какие две 
группы можно разделить все источники загрязнения нефтью и 
нефтепродуктами? 
Ответ:  
 Вынос реками, транспортные перевозки, попадание из атмосферы, 
природные источники, промышленные отходы, городские отходы, отходы 
прибрежных нефтеочистительных заводов. 
 На природные и антропогенные. 
Критерии оценивания: 5 баллов, по 1 баллу за каждый источник (до 4 баллов), 
1 балл за группы.  
 
2.2 Используя рисунок, выполните задание: 
 

 
Наиболее благоприятные условия для разложения нефтяных углеводородов, 
в том числе попавших в окружающую среду при разливах нефти, наблюдаются 
в определенных естественных условиях.  
Охарактеризуйте эти условия. Приведите не менее трёх условий.  
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Ответ:  
На границе раздела вода-воздух, при действии солнечной радиации, 
положительных температурах и при достаточном насыщении воды кислородом, 
наличие микроорганизмов, способных к разложению нефти и нефтепродуктов. 
Критерии оценивания: 3 балла, за каждое верное условие – 1 балл. 
 
2.3 Какие риски существуют для волонтеров, которые принимают участие 
в ликвидации аварийных разливов нефти, сборе нефтезагрязнённых грунтов, 
очистке птиц от нефтепродуктов? Приведите 4 примера. Для каждого риска 
предложите меру защиты. Ответ запишите в таблицу. 
Примерные направления ответов:  
Вдыхание испарения от нефтепродуктов; риски для здоровья из-за контакта 
с нефтепродуктами; стресс, вызванный эмоциональной нагрузкой; риски из-за 
погоды: шторм, ветер, туман, холод и т.п.; риски из-за режима работы: 
обезвоживание, дефицит энергии; риски травмы из-за ландшафта: камни, 
уступы, обрывы и т.п.; риски из-за контакта с пострадавшими птицами: птица 
может поранить волонтера.  
 вдыхание испарения от нефтепродуктов – использовать респиратор  
 риски для здоровья из-за контакта с нефтепродуктами – использовать 
специальный защитный костюм, перчатки;  
 стресс, вызванный эмоциональной нагрузкой – работать в паре или 
в группе, чередовать режим труда и отдыха;  
 риски из-за погоды: шторм, ветер, туман, холод и т.п. – использовать 
непромокаемую одежду при шторме, тёплую одежду при холоде, 
соответствующую погоде одежду и т.п.;  
 риски из-за режима работы: обезвоживание, дефицит энергии – иметь запас 
воды и калорийной пищи; 
 риски травмы из-за ландшафта: камни, уступы, обрывы и т.п. – 
соответствующая ландшафту обувь; иметь аптечку с необходимыми 
медицинскими средствами.  
 риски из-за контакта с пострадавшими птицами: птица может поранить 
волонтера – использовать средства защиты: маски, перчатки, защитные костюмы, 
не брать животных голыми руками, использовать простыни, полотенца, тряпки. 
Критерии оценивания: каждый правильный ответ – 1 балл, всего 4 балла за 
риск; каждый правильный ответ – 1 балл, всего 4 балла за меры. 
Всего 8 баллов.  
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Задание 3. Расчёт индекса устойчивого развития (16 баллов) 
Задание предоставлено партнёром олимпиады –  

Российским университетом дружбы народов.  

 
Компания «Зелёный угол» занимается производством и установкой экологичных 
модульных домов из дерева. Руководство компании решает оценить свой вклад 
в устойчивое развитие, учесть экологические, социальные и экономические 
аспекты своей деятельности (ESG). 
Цель: рассчитать индекс устойчивого развития компании «Зелёный угол». 
Данные: 
 использование возобновляемых источников энергии для производства; 
 закупка сертифицированных по экологическим стандартам материалов 
у местных поставщиков; 
 формирование новых рабочих мест и содействие развитию местных 
сообществ; 
 наличие спроса на товары компании. 
 
Требуется: разработать методику расчёта индекса устойчивого развития (ИУР) 
компании, учитывая следующие факторы. 
1. Экологический аспект: использование возобновляемых источников энергии 
и закупка сертифицированных по экологическим стандартам материалов (вес 
фактора – 30 %). 
2. Социальный аспект: формирование новых рабочих мест и содействие 
развитию местных сообществ (вес фактора – 30 %). 
3. Экономический аспект: наличие спроса на товары компании (вес фактора – 
40 %). 
Каждый фактор оценивается по шкале от 0 до 10 баллов. ИУР рассчитывается 
как среднее арифметическое всех факторов. Необходимо представить расчёты и 
интерпретацию результатов. 
Учитывайте, что компания «Зелёный угол» достигла следующих результатов. 
 Доля возобновляемой энергии – 73 % (максимально возможное значение). 
 Количество созданных новых рабочих мест – 8 (среднее значение для 
среднего предприятия). Учитывайте, что 48 рабочих мест – выполнение 
показателя на 10 баллов. 
 Рост продаж – 18 % (средний показатель роста для развивающейся 
компании). Учитывайте, что рост продажи в 36 % – выполнение показателя на 
10 баллов. 
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Для решения задачи вам нужно выполнить следующие шаги: 
 
3.1. Определить показатели для каждого аспекта деятельности компании: 
экологического, социального и экономического. 
Примерное направление ответа:  
Экологический аспект: использование возобновляемых источников энергии и 
закупка сертифицированных по экологическим стандартам материалов  
 Показатель: доля возобновляемой энергии в общем энергопотреблении 
компании. 
 Шкала оценки: 0–100%. 
Социальный аспект: формирование новых рабочих мест и содействие развитию 
местных сообществ. 
 Показатель: количество созданных рабочих мест за последний год. 
 Шкала оценки: число рабочих мест. 
Экономический аспект: наличие спроса на товары компании. 
 Показатель: рост продаж продукции компании за последний год. 
 Шкала оценки: процент роста продаж. 
Критерии оценивания: 6 баллов, по 2 балла за каждый аспект.  
 
3.2. Оценить каждый показатель по шкале от 0 до 10 баллов, составить таблицу. 
Примерное направление ответа:  
Учитывая условия делаем вывод, что компания «Зелёный угол» достигла 
следующих результатов: 
 Доля возобновляемой энергии: 73% (максимально возможное значение). 
 Количество созданных рабочих мест: 8 новых рабочих мест (48 рабочих 
мест – выполнение показателя на 10 баллов.) 
 Рост продаж: 18% (рост продаж в 36% – выполнение показателя на 10 
баллов) 
 

Теперь мы можем оценить каждый показатель в баллах: 
Аспект Показатель Оценка (баллы) 

Экологический Доля возобновляемой энергии 73 % – 10 баллов (max) 
Социальный Количество созданных рабочих мест 8 × 10 / 48 = 1,6 балла 
Экономический Рост продаж 18 × 10 / 36 = 5 баллов 

 

Критерии оценивания: 6 баллов, по 2 балла за каждый аспект.  
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3.3. Рассчитать индекс устойчивого развития (ИУР) как среднее арифметическое 
всех факторов (в баллах) и сделать вывод о вкладе компании в устойчивое 
развитие. 
Ответ: 
Индекс устойчивого развития рассчитывается как среднее арифметическое всех 
оценок: ИУР = (10 + 1,6 + 5) / 3 ≈ 5,53 балла 
Таким образом, индекс устойчивого развития компании «Зелёный угол» 
составляет примерно 5,53 балла из 10 возможных. Это означает, что компании 
есть куда расти в плане устойчивого развития, особенно в социальном и 
экономическом аспектах. 
Критерии оценивания: 4 балла, 2 балла – верный расчет, 2 балла – 
обоснованность вывода.  
 
Задание 4. Технология переработки молочной продукции (16 баллов) 

Задание предоставлено партнером олимпиады – Национальным 
исследовательским университетом ИТМО.  

 
 
Внимание! Для решения данного задания рекомендуем воспользоваться 
статьями, приведёнными в приложении (см. ниже).  
Цель: разработать комплексную стратегию по переработке побочного продукта 
при изготовлении творога на молочном предприятии, в частности сыворотки 
молочной (творожной), с целью сокращения расходов на утилизацию побочного 
продукта и очистку сточных вод предприятия.  
Вводная часть: 
Производство молочной продукции является важной стратегической задачей 
перерабатывающей отрасли в РФ, так как обеспечивает население такими 
продуктами питания, как молоко питьевое, кисломолочная продукция, включая 
творог и творожные изделия. В соответствии с Приказом Минздрава России от 
19.08.2016 N 614 (ред. от 30.12.2022) «Об утверждении рекомендаций по 
рациональным нормам потребления пищевых продуктов, отвечающих 
современным требованиям здорового питания» установлены рациональные 
нормы потребления молока и молочных продуктов в объёме 325 кг/год/человека. 
Однако выработка некоторых молочных продуктов сопряжена с получением 
побочных продуктов производства, которые нуждаются в дополнительной 
переработке на действующем предприятии или на другом перерабатывающем 
предприятии с учётом требований технического регламента Таможенного союза 
«О безопасности молока и молочной продукции» (ТР ТС 033/2013). 
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Входные данные: 
- физико-химические показатели творожной сыворотки:  
 массовая доля сухих веществ – не менее 5 %;  
 углеводов (лактозы) – не менее 3,5 %;  
 белков – не менее 0,4 %.  
- энергетическая ценность продукта – не менее 17 ккал/100 г.  
- титруемая кислотность – не более 70 °Т; 
- температура хранения продукта – не выше 6 °С (в соответствии с ГОСТ 34352–
2017 «Сыворотка молочная – сырьё. Технические условия»). 
- объём творожной сыворотки для переработки – до 50 000 кг/сутки. 
Требования к разработке решения 
Предложенная стратегия должна обеспечивать дополнительную выручку 
предприятия от реализации продуктов переработки молочной (творожной) 
сыворотки. (4 балла) 
Разработанные решения должны обеспечить существенное снижение нагрузки 
на очистные сооружения предприятия. (4 балла) 
Предложенные решения в перспективе должны привести к снижению степени 
загрязнения окружающей среды (почв, водоёмов и пр.). (4 балла) 
При разработке решений необходимо учитывать общие требования 
к безопасности пищевого производства молочной продукции. (4 балла) 
 
Максимальная оценка за всю работу – 64 балла. 
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Приложение (для кейса от НИУ ИТМО) 
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